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ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Необхідність удосконалення системи 

освіти та підвищення її якості є важливим завданням. На сьогоднішній день спостерігається 

посилення вимог до процесу підготовки, формування позитивних умов для становлення і 

реалізації студента як майбутнього педагога. Це можливо при умові підготовки майбутнього 

педагога, який володіє ґрунтовними знаннями, має глибокі професійні уміння, володіє 

навичками самонавчання, має педагогічну свідомість. Отже, формування готовності 

майбутнього педагога до професійної діяльності набуває особливої актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останні десятиріччя в Україні було 

проведено багато досліджень, у яких розкриваються загальнотеоретичні проблеми 

підготовки майбутніх педагогів у ВНЗ (І. Зязюн, Е. Карпова, Н. Кічук, Н. Кузьміна, А. 

Ліненко, Л. Міщик, Г. Нагорна, Л. Хомич та інші); становлення і розвиток готовності 

студентів до певного виду педагогічної діяльності (І. Вужина, Н. Волкова, Т. Жаровцева, С. 

Литвиненко, Г. Троцко, О. Шпак та інші); формування готовності, спрямованої на 

особистісне і професійне удосконалення майбутніх педагогів: морально-психологічної 

готовності (Л. Кондрашова), готовності до професійного саморозвитку (О. Пєхота), 

готовності до інноваційної професійної діяльності (І. Богданова, І. Гавриш), готовності до 

саморегуляції педагогічної діяльності (В. Чайка) тощо. 

Науковцями визначено теоретико-методологічні засади підготовки фахівців у 

сучасних умовах, доведено, що сутністю професійно-педагогічної підготовки є система 

змістовно-педагогічних та організаційно-методичних заходів, спрямованих на забезпечення 

готовності майбутнього педагога до педагогічної діяльності.  

Готовність до професійної педагогічної діяльності розглядається науковцями (Н. 

Кічук, Л. Кондрашова, А. Ліненко, О. Мороз, О. Пєхота, В. Сластьонін, Г. Троцко та інші) як 

складне соціально-педагогічне явище, яке містить у собі комплекс індивідуально-

психологічних якостей особистості і систему професійно-педагогічних знань, умінь, 

навичок, які забезпечують успішність реалізації професійно-педагогічних функцій.  

Мета статті – розглянути явище готовності до педагогічної діяльності с точки зору 

педагогів та психологів.  

Виклад основного матеріалу. Педагоги акцентують увагу на виявленні факторів і 

умов, дидактичних та виховних засобів, що дають змогу керувати становленням і розвитком 



готовності. Психологи орієнтуються на встановленні характеру зв'язків і залежностей між 

станом готовності та ефективністю діяльності.  

На думку А. Ліненко, готовність розуміється як цілісне утворення, яке характеризує 

емоційно-когнітивну і вольову мобілізаційність суб'єкта в момент його включення в 

діяльність певного спрямування [1, с 56]. О. Пєхота готовність до професійного 

саморозвитку визначає як складноструктуроване утворення, яке забезпечує необхідні 

внутрішні умови для успішного професійного саморозвитку майбутнього вчителя [2, с 216]. 

На думку С. Литвиненко, готовність до соціально-педагогічної діяльності - це результат 

професійно-педагогічної підготовки, інтегральне багаторівневе динамічне особистісне 

утворення [3, с 16]. На думку Г. Троцко, готовність майбутніх педагогів до виховної 

діяльності – це цілісне, складне, особистісне утворення, що забезпечує високий рівень 

педагогічної діяльності й охоплює професійно-педагогічні погляди і переконання, 

професійну спрямованість психічних процесів, професійні знання, уміння долати труднощі, 

оцінювати наслідки своєї праці, професійно самоудосконалюватися [4, с 15]. 

Одні науковці підкреслюють, що готовність включає в себе не лише професійні 

знання, уміння і навички, а також певні особистісні риси. Інші автори підкреслюють 

потенційні можливості готовності в забезпеченні мобілізаційності на включення у 

професійну діяльність (А. Ліненко), внутрішніх умов для успішного професійного 

саморозвитку (О. Пехота), високого рівня професійного саморозвитку (Г. Троцко). 

Готовність виступає як результат професійно-педагогічної підготовки, так і умовою успішної 

професійної діяльності. Отже, основними характеристиками готовності до педагогічної 

діяльності можна визначити такі: динамічність, стійкість, цілісність. 

Основними компонентами готовності до педагогічної діяльності є: 

 змістово-операційний (система професійних знань, умінь і навичок, 

педагогічне мислення, професійне спрямування уваги, сприймання та пам’яті),  

 мотиваційно-цільовий (позитивне ставлення та інтерес до професії, бажання 

присвятити себе педагогічній діяльності), 

 оцінний (самооцінка власної професійної підготовленості), 

 ціннісно-орієнтаційний  (розуміння професійних цінностей та етичних норм, 

духовність, громадська активність та професійна відповідальність) 

 комунікативно-інформаційний (комунікативна компетентність; сформованість 

комунікативних умінь; розвиток інформаційної культури; використання 

новітніх інформаційних технологій у професійній педагогічній діяльності), 



 креативний (розвиток педагогічної творчості; педагогічна майстерність та 

професійна культура; використання нових, креативних підходів у методиці 

викладання). 

Залежно від предмету дослідження, методологічних засад, контексту розгляду 

проблеми, виокремлюються також такі компоненти: емоційно-вольовий, психофізіологічний 

(Л. Кондрашова Г Троцко), інтеграційний (О. Пєхота), креативний (С. Литвиненко) тощо. 

У сучасних дослідженнях для характеристики професійно-педагогічної діяльності 

досить широко використовується компетентнісний підхід.  

Професійна компетентність визначається вченими як професійна підготовленість і 

здатність суб'єкта праці до виконання завдань і обов'язків повсякденної діяльності. Сучасні 

дослідники у розробці проблем професійно-педагогічної компетентності досить часто 

спираються на трактування Н. Кузьміної: професійно-педагогічна компетентність полягає в 

обізнаності у галузі спеціальній (предмета, який викладає педагог, науки, мистецтва, які цей 

предмет акумулюють); методичній (у галузі засобів, форм і методів педагогічного впливу); 

психологічній (у галузі врахування особливостей відображення впливу педагогічної дії на 

психічний розвиток особистості). Професійно-педагогічна компетентність, за визначенням 

автора, – це здатність педагога перетворювати спеціальність, носієм якої він є, у засіб 

формування особистості з урахуванням обмежень і приписів щодо навчально-виховного 

процесу відповідно до вимог педагогічної норми, в якій він здійснюється; це сукупність 

умінь педагога як суб'єкта педагогічного впливу особливим чином структурувати наукове і 

практичне знання з метою кращого вирішення педагогічних завдань [5, с 89-90]. 

Маркова розрізняє процесуальний (педагогічна діяльність, педагогічне спілкування, 

особистість учителя) та результативний (навчання і навченість, виховання і вихованість) 

аспекти компетентності вчителя. А основними складовими педагогічної компетентності 

вважає спеціальну, особистісну, індивідуальну та екстремальну професійні компетентності 

[6]. 

B. Сластьонін визначає професійну компетентність як інтегральну характеристику 

ділових і особистісних якостей спеціаліста, яка відображає рівень знань, умінь, досвіду, 

достатніх для досягнення цілей професійної діяльності, а також соціально-моральну позицію 

особистості. У поняття "професійна компетентність" учений включає три аспекти: 

проблемно-практичний, смисловий та ціннісний. Різновидами професійної компетентності В. 

Сластьонін вважає такі: практична (спеціальна), соціальна, психологічна, інформаційна, 

комунікативна, екологічна, валеологічна [7, с 34-35]. 

Бути професійно педагогічно компетентним означає мати багатокомпонентний склад 

інтеграційних професійних знань і вмінь, що забезпечує усвідомлення вольових рішень, 



виконання творчих дій з конструювання процесу навчання й моделювання комунікативних 

зв'язків. 

Отже, професійна готовність науково-педагогічного працівника до педагогічної 

діяльності передбачає його професійну кваліфікацію та певну сукупність особистісних 

якостей і властивостей. 

Професійна кваліфікація науково-педагогічного працівника містить такі складові: 

 спеціально-предметну компетентність (тобто глибокі та всебічні знання з 

навчальної дисципліни, яку викладає науково-педагогічний працівник, а також 

широка ерудиція в цій науково-предметній галузі), 

 психолого-педагогічну компетентність (глибокі теоретичні знання з психології 

і педагогіки, а також уміння втілити їх у практиці навчально-виховного 

процесу у вищому навчальному закладі), 

 комунікативну компетентність (здатності здійснювати педагогічне спілкування 

під час навчально-виховного процесу), 

 соціокультурну компетентність.  

Однак при професійній підготовці викладача не слід забувати про таку важливу 

задачу як формування психологічної готовності до педагогічної праці. Вона поєднує в собі 

всі більш вузькі питання формування інтересів, нахилів, спрямованості на педагогічну 

працю. 

Більшість дослідників даної проблеми вважає, що цілісна психологічна готовність до 

педагогічної діяльності являє собою сукупність певних станів особистості та її 

психологічних властивостей, що складають підсистеми короткочасної та тривалої готовності. 

Болотнікова І.В. вважає, що для педагогічної практики великого значення мають 

обидва прояви психологічної готовності. Автор визначає короткочасну складову як  

особливий психологічний стан, ситуативну готовність до вирішення конкретних навчально-

виховних задач.   

Ситуативна готовність до педагогічної діяльності включає в себе різного роду 

установки на усвідомлення педагогічної задачі, моделі майбутньої поведінки, визначення 

спеціальних засобів діяльності, оцінку власних можливостей в їх співвідношенні з 

майбутніми труднощами та необхідністю досягнення певного результату. 

Система тривалої готовності, або професійної, – це готовність до виконання ролі 

вчителя й вихователя. Вона є системою інтегрованих властивостей, знань, досвіду 

особистості. Професійна готовність поєднує в собі усвідомлення ролі педагогічної професії в 



суспільстві, соціальну відповідальність, намагання самостійно та творчо вирішувати 

професійні задачі, установку на актуалізацію наявних знань. 

Достатній розвиток і виразність цих компонентів в їх єдності є показником високого 

рівня професійної психологічної готовності до педагогічної праці [8]. 

В якості інтегрального компоненту в структурі тривалої психологічної готовності до 

педагогічної діяльності виступає професійно-педагогічна спрямованість особистості, яка, в 

свою чергу, включає в себе ставлення до цієї професії, інтереси, потреби, мотиви, тощо. 

Основними компонентами психологічної готовності до педагогічної діяльності 

виступають педагогічні здібності. Основи психології педагогічних здібностей розробляли 

Ф.Н.Гоноболін, Н.В.Кузьміна, Д.Ф.Ніколенко. Структура педагогічних здібностей включає в 

себе здібність складати навчальний матеріал для учнів; творчість в праці; педагогічний 

вольовий вплив на дітей; інтерес до дітей; змістовність і яскравість мови; педагогічний такт; 

здібність пов’язувати навчальний матеріал з життям тощо. 

Вищим же рівнем професійно-педагогічної підготовки є творчий підхід до 

педагогічної діяльності. 

Висновки. Готовність до педагогічної діяльності поєднує в собі усвідомлення 

соціальної відповідальності, намагання самостійно вирішувати професійні задачі та 

належний рівень вмінь та якостей, необхідних для педагогічної діяльності (знання з 

психології, використання новітніх технологій, високий рівень педагогічної майстерності 

тощо). 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Линенко, А. Ф. Теория и практика формирования готовности студентов 

педагогических вузов к профессиональной деятельности : дис. ... доктора пед. 

наук: 13.00.01, 13.00.04/А. Ф. Линенко. – К., 1996. – 378 с. 

2. Пехота, Е. Н. Индивидуализация профессионально-педагогической подготовки 

учителя : дис. ... доктора пед. наук : 13.00.04 / Е. Н. Пехота. – К, 1997. – 401с. 

3. Литвиненко, С. А. Теоретико-методологічні засади підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до соціально-педагогічної діяльності : автореф. дис. 

… на здобуття наук. ступеня доктора. пед. наук / НПУ імені М. П. Драгоманова 

/ С А. Литвиненко. – К., 2005. – 40 с. 

4. Троцко, Г. В. Теоретичні та методичні основи підготовки студентів до виховної 

діяльності у вищих педагогічних навчальних закладах : автореф. дис. доктора 

пед. наук Г. В. Троцко ; Ін-т педагогіки і психології професійної освіти АПНУ. 

– К., 1997. – 54 с. 



5. Кузьмина, Н. В. Профессионализм личности преподавателя и мастера 

производственного обучения / Н. В. Кузьмина. – М. : Высш. шк., 1990. – 119 с. 

6. Маркова, А. К. Психология профессионализма / А.К.Маркова. – М., 1996. – 312 

с. 

7. Педагогика профессионального образования / под ред. В. А. Сластенина. – М.: 

Издательский центр "Академия", 2004. – 368 с. 

8. Болотнікова, І. В. Фактори психологічної готовності до педагогічної діяльності 

[Електронний ресурс] / І.В.Болотнікова  Режим доступу: 

http://www.rusnauka.com/SND/Psihologia/10_bolotnikova.doc.htm. 

 


